

BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasarnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:

Dr. Jovánovits József.

Lapszerkesztő:

Dr. Kiss Dezső.

Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Keziratokat a szerkesztőség nem ad vissza. Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

A városi tisztviselők mozgalma.

Zombor, június 24.

A magyar tisztviselőnek erkölcsi színvonalát két körülmény súlyosztotta le a nemzet szemében. Oly két körülmény, amelyeknek mindegyike külön-külön elegendő a tisztviselő erkölcsi tekintélyének lerontására. Az egyik a meg nem engedett mellékjüvedelemre való áhítozás, a másik pedig a *mindenkori hatalomnak teljesített kortes szolgálata*.

A kevésbé művelt nép, amely hivatalos érintkezéseiben rá van utalva a tisztviselő szolgálataira, nem értheti meg, hogy miképpen kívánhat ellenszolgáltatást tőle a tisztviselő, amikor a megélhetésére fizetés van adva. Ezzel az elégedetlenség a társadalom minden rétegében fokozódik és az urgyűlölet felkeltésére igen alkalmas. De nem értheti meg azt sem, hogy önálló gondolkozással bíró ember — művelt tisztviselő — mások által akarátát és meggyőzését befolyásoltathatja. Ez szintén oly fontos momentum, amely a tisztviselő tekintélyének érvényesülését megsemmisíti.

A tisztviselő esküjének azon pontjában, hogy „hivatali előljáróimnak engedelmeskedem”, nem foglaltatik bent az, hogy hivatali főnökeinek utasítása ellenére alkotmányos jogainak gyakorlását önállóan ne teljesítse. Ha nem így fogja föl, akkor az esküjével kötött szerződési viszonyával becsületét, tisztességét és lelkiismeretét is áruba bocsájtotta. Ne tűnjék tehát olyannak föl, mint aki fizetés javításért kortesszolgálatokra felajánlkozik.

A közel multban az egész vonalon a fizetésrendezés korszakát éltük. A rendezés vegyes érzelmekkel fogadtatott. Ahol az igények némileg is kielégítették, ott elült a lárma, megszűnt a zsvaj és ha látszólag is, de a megelégedettség ütött tanyát. Annál nagyobb volt a teljajdulás azoknál,

akik a kormány részéről a helyzetük javítása érdekében megindított mozgalmakban nem támogattak, avagy egy időre visszautasítottak.

A rendezés, amely a vármegyei tisztviselőkre, a bíróságokra, valamint az állami tisztviselőkre egyaránt kiterjesztett, teljesen érintetlenül hagyta a városi tisztviselőket. Egyes városok, melyek jó anyagi viszonyok között vannak, belátták tisztviselőik jogos feljajdulását és anyagi erejükhöz mértén gondoskodtak is azokról. Zombor sz. kir. város szűkös vagyoni viszonyai mellett a tisztviselőinek még alamizsnát sem nyújthatott. Belátták és belátják a város intéző körei, hogy a mostani javadalmazás mellett intelligens, kitaró, lelkes és buzgó tisztviselőket, akik nehéz, felelősségteljes hivatásuknak az anyagi gondoktól menten, lelkiismeretesen és szorgalommal meg akarnának és meg tudnának felelni, nem kapnak. Kereste és keresi a módot, hogy az égetően sürgős kérdést, ha másként nem, az *állam támogatásával* oldja meg. Komoly megfontolás, hosszas, beható tanulmányozás, a kérdésnek minden oldalról való erős megvitatása eredményezte azután azt, hogy *Fernbach* Károly főispán, aki a tisztviselők anyagi érdekeit féltő gondnal és minden erejével igyekszik előmozdítani, ez év január havában az összes városok főispánjaihoz, polgármestereihez, valamint az országgyűlési képviselőkhez memorandumot intézett, amelyben a városi tisztviselők, segéd-, kezelő-, valamint szolgaszemélyzet fizetésének a vármegyei tisztviselők javadalmazásával párhuzamosan az állam által való rendezése ügyében indított mozgalomhoz csatlakozásra hívta fel.

A memorandumra érkezett válaszok örömmel és lelkesedéssel karolták fel az eszmét és valamennyien csatlakozásukat helyezték kilátásba. Az

ügy illetékes helyen szerzett információink szerint nem szenderült örök álomra, mint azt egyesek hiszik. Folyamatban van. Sőt állíthatjuk, hogy az akció bizonyos eredménnyel kecsegtet. Nem oly kis munka, amely máról-holnapra megoldható volna. Az állam gyönyörű szép összeggel van érdekelve.

Zombor város tisztviselői, kezelő- és segédsemélyzete valamennyien ismerik a mozgalmat, figyelemmel kísérik és érdeklődnek annak minden mozzanata iránt, épen ezért nagy megütközéssel olvastuk az egyik helybeli lapban közzétett azon rövid hirt, hogy a város 40 tagból álló segéd- és kezelősemélyzete helyzetének javítása érdekében mozgolódik és ezen mozgalom vezetésére a városi törvényhatósági bizottság egyik fiatal virilis tagját óhajtja megnyerni.

Nem-e a háládatlanság bélyegét viseli magán a városi tisztviselők ezen eljárása? Nem-e a háládatlanság elijesztő képe tárul elénk, midőn azt látjuk, hogy akkor, amikor a főispán ügyüket szíven viseli, érdekeiket istápolja, anyagi helyzetük javításán odaadóan munkálkodik, ezt a jóindulatu támogatást meggondolatlanul kockáztatják. A főispán, amidőn ügyüket fölkarolta, jól tudta, hogy a tisztviselők helyzetének javítása nemcsak államérdek, de az állam összes polgárainak érdeke is. Azt az eszmét, amelyet jóvoltukért megindított, diadalra is fogja vinni. Ne kapkodjanak tehát a tisztviselők meggondolatlanul, mert, esetleg két szék között a földre ülnek.

Szikra.

Működik az adóprés.

Bácsme gyében most folynak a III. osztályu kereseti adó kivetésének munkálatai. A kiküldött bizottságok szorgosan munkálkodnak s az adó — növekszik. De hogy miért, annak okát adni alig lehet. Volt alkalmam közlelni nézni az egyik, Zomborral

BOROK: 1 liter

Diószegi 1 korona.
= Az üvegért 10 fillér vissza. =
Badacsonyi 1.20 kor.

Kapható:

ifj. Heindlhofer Róbertnál
Zombor.

szomszédos járás, adókövető bizottságának munkálkodását; láttam azt a lelkiismeretes igyekvést, melyet a bizottsági tagok kifejtettek, hogy minden adózó alany igazságos megadóztatásban részesüljön s az adózó polgárság meg is nyugodnék a bizottság adókövetésében, de ott az előadó, aki nagyon ritkán van meglegedve az emelés mérvével és állhatatosan felebbez a bizottság határozata ellen.

El kell ismerni, hogy a pénzügyigazgatóság kiküldött előadója nagy szakképzettséggel, készséggel és lelkiismeretes gondnal teljesíti kötelességét s a kinestár érdekét meg is védi, de a kinestár érdekével szemben az adózó polgárság érdekeit is meg kell óvni.

Számtalan esetben láttam, hogy egyes adózók adójánál jóval magasabb adótételt hozott javaslatba, mint aminő a megelőző években volt s amikor a bizottság saját tudomása s a bizalmiférfiak nyilatkozatai alapján a régi adótételt akarta fentartani, mert az illető adózó üzlete az előző évekhez képest nem javult s e szerint a magasabb adótétel nem jogosult, az előadó azon kijelentéssel, hogy itt szó sincs adóemelésről, mert hiszen az illető adózó kereseti viszonyaihoz mérten javasolja a magasabb adótételt, ragaszkodott mindenáron javaslatához s a bizottság határozatát fáradhatlan buzgalommal felebbezte.

Egy a régebbinél magasabb adótétellel sújtott (valóban sújtott) adózó polgárt igyekeztem ama tévedéséről felvilágosítani, hogy az ő adónövekedése nem adóemelés; de mondhatom minden siker nélkül.

A mi járásunkban több faluban szokásos, hogy csekély vagyonu, napszámba is járó polgárok sertéskereskedéssel foglalkoznak: köztudomásu, hogy e polgártársaink átjárnak Horvátországba s onnan olcsó pénzért hoznak apró malacokat s egy-két korona nyereséggel tovább adják; ebből az üzletből alig van hasznuk, legfeljebb annyi, hogy a saját szükségletükre szükséges sertést ingyen beszerzik.

A járulatokból természetesen nem tűnik ki, hogy ezek a sertések milyen csekély értékűek s a darabszám nagyobb volta, nagy jövedelemre enged következtetni.

Az előadói javaslat e hitnek meg is felel; a bizottsági tagok azonban tudják, hogy ez az üzlet alig hoz hasznót. Az előadói javaslat akkora adótételt írt elő, amennyivel évi jövedelemképen is meglegednék az illető szegény napszamos.

A bizottság természetesen a tényleges kereseti viszonyoknak megfelelően szabta meg az adótételt. Ugyanez az eset forog fenn több, apró bosnyák marhákkal kereskedő napszamosnál is.

Allandó a hars a mézárások és koresmárosok adójánál is. Köztudomásu, hogy az illetők üzlete a régebbinél jobban nem megy, mindazonáltal magasabb adótételt kér az előadói javaslat.

Sajátságos, hogy a községi előjáróságok is javaslatokat tesznek s ha a bizottság nem fogadja el a községi előjárósági javaslatnak megfelelő előadói adótételt, az előadó azzal felebbez, hogy a községi javaslatot tartja irányadónak. A bizottság joggal kérdezheti,

hogy akkor tulajdonképen mi az ő szerepe, ha néki a községi javaslatához kell alkalmazkodnia; ez esetben kár bizottságot kiküldeni, rá kell bízni a községre az adó előírását.

Abból, hogy némely község javaslatot nem tett, következik, hogy a községeknek nem kell feltétlenül javaslatot tenni s az előjáróságok a maguk érdekében is jól teszik, ha a javaslatától tartózkodnak. Erre őket semmiféle törvény sem kötelezi.

Reméljük, hogy a felszólamlási bizottság honorálni fogja az adókövetési bizottságok munkálkodását s az indokolatlan adóemelés-től megóvja a polgárságot.

Szemenovits István.

Kiállítás Bácsszentivánon.

— Saját tudósítónktól. —

A „Délvidéki földmivelők gazdasági egyesülete” vasárnap e hó 21-én Bácsszentiván nagyközségben díjazással egybekötött tenyészlő és szarvasmarha kiállítást rendezett, amely felette jól sikerült.

Mintegy 200 lovat s 230 szarvasmarhát hajtottak fel a kiállításra s 900 korona díjon kívül számos oklevél került kiosztásra. A felhajtott állatok tulnyomó része a tenyész-igényeknek teljesen megfelelt s a bíráló bizottságnak nehéz feladata volt a legjobbakat díjazásra kiválogatni.

Ami az állatanyagot illeti, nagy elismeréssel kell a tenyésztőkről megemlékezni. Ilyen alkalommal látjuk, hogy derék magyar sváb gazdáink ami a haladást illeti, mindig legelső helyen vannak, s ami a hazafiságot illeti, ott is kivészik a maguk részét, ép úgy, mint akármely törzsmagyar község.

Részletes tudósításunk a kiállításról a következők:

Vasárnap a reggeli vonatnál az egyesület odaváló fiókja, fáradságot nem ismerő, lelkes agilis elnökükkel Ziegler Jakabbal és Flach plebánossal az élén várták a központi vezetőség tagjait Temesvárról s az egyes községekből odasereglett vendégeket. Ott voltak: Blaskovits Ferenc apátkanonok, dr. Frecot Menyhért elnökhelyettesek Temesvárról, Juhász Vilmos földm. isk. igazgató, egyleti elnökhelyettes Csákovárról, dr. Steuer György elnökhelyettes Budapestről, Dold István központi titkár Temesvárról, dr. Mayer Nándor ker. elnök, Guth Ottó ker. titkár Zomborból, Kállay százados menteleposztályparancsnok Bajáról, Blaskovics János szekerész főhadnagy Temesvárról, Bagáry állat-tenyésztési felügyelő Szegedről, Ispánovics Adám, May Matvás kir. adóhísztek Zomborból, továbbá Halm rendőrfelügyelő Zomborból s az egyesület fiókköreiből testületileg Gádor, Apatin, Militics, Szentfűlöp, Doroszló, Hódság, Szepliget, Palona, Vajszka, Bácsujlak, Szilberek, Bács, Bacsstóváros, Boróc községek fiókegyesületei.

Flach plebános üdvözlése után a menet bevonult a községbe, ahol a vendégeket a község nevében Rauschenberger jegyző, a fiókegyesület nevében Ziegler Jakab elnök üdvözölte.

A kiállítást dr. Frecot Menyhért, az egyesület elnökhelyettese lendületes beszédben nyitotta meg. Beszédében a marhatenyésztés fontosságát hangoztatva, a kisczadákat a kölesönös szeretetre, megbecsülésre s vállvetett együttműködésre buzdította, hogy a vállvetett munkával saját helyzetüket megjavítva, az ország is boldog legyen.

Ezután megalakult a bíráló bizottság és nehéz feladatának megoldásához fogott. Ezalatt megtekintették a kiállítást. Fel 10 órákor ünnepi nagy mise tartatott, amelyet Blaskovics Ferenc apátkanonok nagy segédlettel végzett.

Az istentisztelet után a vándorgyűlés megtartása volt a programon, de a vonat egy órai késése folytán a bíráló bizottság az időre munkáját be nem fejezhetette s így az elmaradt.

Délben 240 teritékű közös ebéd volt, amelyen Blaskovics apátkanonok elokvens szavakban a legelső magyar emberről, a királyról emlékezett meg s arra üritette poharát. Utána ismét felszólt a gyönyörű ekesszősal fejtegette az egyesület célját, a kisczadák egyesülésének fontosságát. Kiemelte különösen azt, hogy hiába vádolják az egyesületet pángermánizmussal, osztályizmatással, hatóságok elleni harccal. Ezekre a vádakra az egyesület méltóságon alulnak tartja a választ. Az egyesület megalakulásának első éveiben a minisztérium egyik osztálytanácsosa az egylet egyik tisztviselőjével egyetéről-egyletre járt s átvizsgálták mindent, de a felhozott vádak beigazolást nem nyertek. Az egyesület hazafias és tevékeny működése jeléül dr. Darányi Ignác földművelésügyi miniszter elvállalta az egyesület védnökségét.

Felköszöntőt mondtak még: Léh Ferenc szentfűlöpői kisczadák és Rechner Konrad apatini plebános. Majd Kállay százados a lötenyésztről tartott szakelőadást, dr. Steuer pedig a kisczadák szervezkedéséről beszélt. Ezután Dold központi titkár felolvasta a bíráló bizottság határozatát, mire a pénzdíjak a helyszínen kiosztottak.

A díjazás eredményét is közöljük. Díjakat nyertek a következők:

Anyakancákért: I. díj, a 30 K: May Lőrinc Hódság. II. díj, a 20 K: ifj. Dsida Antal Gádor, János György Bacsckertes. III. díj, a 10 K: Haubert Jakab Bsztván, Kleiner Antal Bsztván, ifj. Brandt Antal Gádor, Stefan József Bsztván, Ziegler Jakab Bsztván, Lázies Mladen Zombor, Burghardt János Bsztván. Elismerő oklevél: Hiel Antal, Mack János, Schwager József, Haubert Bsztván, Manier Apatin.

Csikókért: I. díj, a 25 K: May Lőrinc Hódság. II. díj, 15 K: Antits Jován Boróc, Becker József Bsztván, Nasztatics Jóca Zombor. III. díj, a 10 K: Jelasics Nikola Zombor, Krebsz Pál Szilberek, Kerschner Jakab Bsztván, Kasper Jakab Bsztván, János György Bacsckertes, Haumann József Sztfűlöp, ifj. Brandt Antal Gádor, Pahl János Bsztván. Elismerő oklevél: Killian Mihály, Metzger Ferenc Bsztván.

Ménekért: Elismerő oklevél: Geppert János, Killian Ferenc, Eblí Mihály, Edl Antal Bsztván, Schieber Márton Szilágyi, Jelasics Nikola, Raics Balázs Zombor, Hiel Antal Bsztván, ifj. Dsida Antal Gádor.

Tehenekért: I. díj, a 40 K: Hack Ferenc, Müller Péter Bsztván. II. díj, a 25 K: Nasztatics Kuzma, Raics Gyeno Zombor, Siehn József Bsztván. III. díj, a 15 K: özv. Siehn Józsefné, Kasper János, Hack Lőrinc, Kasper Jakab, Herum Mihály Bácsszentiván. IV. díj, a 10 K: Ámann Miklós, Leucz József, Ziegler Jakab, Zieger Mihály, Gausz József, Brenner Fülöp Bacsstóváros, Stefan János, Stefan Frigyes, Stefan Mihály Bsztván, Wirkesz Antal Apatin, Hesz Péter Szilágyi, Fabach István Bsztván. Elismerő oklevél: Hack Ferenc, Kasper Jakab Bácsszentiván.

Üszökért: I. díj, a 40 K: Kasper János Bsztván. II. díj, a 25 K: Schieber József Apatin, Brenner Fülöp Bacsstóváros. III. díj, a 15 K: Weinketz Jakab Apatin, Stefan Frigyes, Kasper Jakab Bsztván, Zecsev Sztván Zombor. IV. díj, a 10 K: Schrodí Lipót, Fink Miklós, Burghardt Lőrinc, Kasper József Bsztván, Hesz Péter, Szilágyi, Ackermann János Apatin, Hack Lőrinc, ifj. Sziehn József, Edl Jakab, Wessgerber Péter Bsztván.

BÁCSKA GYÖNGYE

129-50-13

a legjobb és legkellemebb **kristálytiszt**
o **savanyuviz** és a mellett igen olcsó: o
kis üveg 1/2 lit. **5 krajcár**, nagy üveg **8**
krajcár, nagyobb rendelésnél **4 és 7 krajcár.**

Házhoz szállítja „Az angyal
gyógyszertár”, ahová a ren-
deléseket kéri

Illin Dezső gyógyszerész.
Telefon 12. szám.

H I R E K.

Kereskedelmi alkalmazottak mulatsága.

A zombori kereskedelmi alkalmazottak egyesülete alig pár év óta áll fenn. Ezalatt a rövid idő alatt tapasztaltuk, hogy önművelődésük érdekében nem riadnak vissza semmi fáradságtól, hogy ismereteiket, látókörüket szélesítsék, társadalmi pozíciójukat erősítsék. A gombamódra elszaporodott egyesületek valamennyien küzdenek létükért, de legjobban a kereskedelmi alkalmazottak egyesülete küzd, tisztán saját gyenge erejére utalva, hogy óriási erőfeszítések árán fenállását éppen főnökeik részvétlensége dacára is biztosítsa.

A főnökök szinte boszantó részvétlensége tapasztalható volt a szombat este megtartott táncestélyen is. A kabaret-előadás pompás programja mindössze három üzlet-tulajdonost tudott odaédesgetni alkalmazottaik mulatságára. Az előadás fényesen sikerült. A conferencier szerepében Bruck Leó jeleskedett. Szépen szavalt *Weinfeld Ella*, ügyesen mozgott a színpadon *Mészáros Mariska*, kedvesen bájos képet nyújtott gyermekes naivságával a tapasztalatlan szerelmes szerepében *Hecht Aranka*. Határozottan kiváló művészi talentumról tanuskodott *Dvornák Miklós*, aki ugy előadásával, mint az egész kabaret-est ügyes rendezésével nagy sikert aratott. Az est fénypontja *Várnai Lajosné* zongorajátéka volt. Várnainé ezuttal mutatkozott be először közönségünknek; kiváló egyéni képességei, magas technikája és finom műanszírozása valósággal elragadta a hallgatóságot. A többi szereplő szinten kiérdemelte a közönség tapsait. Az előadás után tánc volt.

A jelenvolt leányok névsora: Bragyova Malvin, Királyfalvy Jolánka, Kuntity Juliska, Mihajlovits Juliska, Parscetits Ida, Weinfeld Ella, Kuntity Katka, Schöffler Jolán, Schöffler Sári, Korn Jolán, Krausz Mariska, Krausz Irén, Lonesárevits Mariska, Meer Matild, Paul Paula, Lonesár Mariska, Karagits Mariska, Hecht Aranka, Podvinetz Irén (Baja), Laufer Fanny, Laufer Jolán, Mészáros Mariska, Hajnal Krisztinka, Bikár Ilonka, Bikár Dárinka, Vuca Erzsébet, Friedmann Aranka (Szegszárd), Steinfeld Olga, Steinfeld Nelly, Engländer Rezsó.

Felülfizettek: Fernbach Károly 10 kor., Gust. & H. Heller (Bécs) 10 kor., Weidinger Lajos 6 kor., Roth Emil (Bécs), Vadász Zsigmond (Budapest), Gellner Siegfried (Bpest), Türk Salamon (Szeged), N. N., Mayer István 5—5 kor., Pollák S. (Budapest), C. Albert (Fiume), Steinfeld Ödön 3—3 kor., Kürti Kornél (Budapest), Mileh Lipót (Budapest), Bosnyák Ernő, Kallós Sándor, Rotschild M. (Baja), Auspitz D., Josef Liebel (Bécs), Zapfné, Gerencsér J., dr. Sándor Manó, Lusztig Manó (Szeged), Guttmann N. (Bécs), Schwartz Hermann, Gyulai Oszkár, Reiss N. (Bécs), Lefkovits N. (Budapest), Karakásevits Milivoj, Stein Jakob, Schlieszer Sándor, Spitzer Sándor, Schön Mór, Bettelheim Bódog (Bpest), P. Deutsch Simon (Budapest) 2—2 korona, Szántó N. (Orosháza), Weinberger Izidor, Kelen Fülöp (Szeged), Stauber Miksa (Szeged), Falta Béla (Szeged), N. N., N. N., N. N. 1—1 korona, mely felülfizetésekért ezuton is hálás köszönetet mond a rendezőség.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Legeza József nyíregyházi királyi járásbírói joggyakornokot a zentai királyi járásbíróshoz jegyzővé nevezte ki.

Államosítás. A közoktatásügyi miniszter elhatározta az apatinai 16 tanerős községi jellegű népiskola államosítását az 1909. évi szeptember 1-től kezdődő hatálylyal.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kardos Ignác hatvani állami polgári iskolai igazgató-tanítót jelenlegi minőségében az újvidéki állami polgári fiúiskolához helyezte át.

Követendő példa. Zalavármegye szabályrendelettel tiltotta el a 15 éven aluli gyermekeket a dohányzástól. Ha a szülőket mulasztás terheli a felügyelet tekintetében, 100 korona pénzbüntetéssel sújthatók.

Polgári leányiskola Zomborban. Az apáca nénék vezetése alatt álló polgári leányiskolán kívül nincs városunkban még egy intézet, amely leánygyermekünknek az elemi iskolán túli képzésével foglalkoznék. Az ilyen intézetnek a hiánya évvégén, de leginkább iskolai év elején a legszembetűnőbb, amikor a szülők még a legnagyobb protekcióval sem bírnak a tulzsufolt iskolában helyet szorítani gyermekeiknek. Örömmel üdvözljük azt az intézményt, amelyen ezen régen érzett hiányt óhajta pótolni. Krump Anna, okleveles polgári iskolai tanítónő, kérvényt nyújtott be gróf Andrássy Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, melyben magán polgári leányiskola nyitására kér engedélyt. A város közigazgatási bizottsága a legmelegebb pártolással terjesztette föl a kérvényt. Mint a legilletékesebb tényezőktől értesültünk, az engedély megadásának mi sem állja útját, s a magán polgári leányiskola szeptemberben biztosan megnyílik egyelőre az első és második osztállyal. A könyvkereskedésekben izek vannak megfektelve, melyeken előjegyezhetni. Az intézet tulajdonosa az érdeklődőknek szívesen szolgál felvilágosítással. Ugy tudjuk, hogy az érdeklődés az új intézmény iránt oly nagy, hogy annak sikere előre is biztosítottnak vehető.

Megszűnt lap. A Szabadkán dr. Mukits Simon országgyűlési képviselő szerkesztésében megjelenő „Függetlenség” című politikai napilap vasárnap megszűnt.

Tanítónőválasztás. Nemesmilitics község iskolaszéke kedden délelőtt gyűlést tartott, amelyen választás útján betöltötték a róm. kath. elemi népiskolánál üresedésbe jött tanítónői állást. Az iskolaszék a tanítónői állásra K o c s i s Ilona zombori okleveles tanítónőt választotta meg.

Te Deum. A helybeli római kath. fiú- és leányiskolák június hó 28-án reggel 8 órakor tartják a plébánia-templomban az évzáró isteni tiszteletet. Ez alkalommal a fiúiskola V—VI. osztályú növendékei Te Deumot énekelnek, az Iparos dalárda vegyeskara pedig a mise első felében Goeppert F-dur miséjét, második felében Haydn Teremtés oratóriumának két számát adja elő, offertóriumra Hrabovszki István éneklő „Óh szűz anyánk” című Máriaadalt. Az áhitatgerjesztő énekszámokhoz dr. Kanyó Gyula segédlelkész művészi orgonakiséréte adja a méltó keretet.

A zombori róm. kath. legényegylet házfelszentelése alkalmával az ünnepélyes istentiszteletet, valamint a ház felszentelését *Steez György* dr. kalocsai kanonok fogja végezni.

Cselédkitüntetés. Vojnits Máté bajai főbíró folyó hó 21-én adta át szép szavak kíséretében Hubert Mátyásnak, ki harmincöt év óta hű cselédje az uraságnak, a 100 K jutalmat és a miniszteri kitüntető oklevelet. Az uraság, Lollok Alajos névnapja és hű cselédjének kitüntetése alkalmából fényes ebédet adott, amelyen Hytra nyug. miniszteri tanácsos is résztvett és ősi magyar szokás szerint tósztokkal fűszerezte az ebédet.

Esküvő. Tiborfy Orbán esantavéri gyógyszerész június hó 30-án vezeti oltárhoz Bagi Teruskát Csantavéren.

Meghívó A Bács-Bodrog vármegyei Tulipán Házipari Szövetség f. évi június hó 25-én, csütörtökön, délután fél 6 órakor a főispán vármegyházi lakásán közgyűlést tart. Tárgysorozat: jelentés a múlt évi működésről; jelentés a vármegyei háziparkiallításról; a pénztáros és az ellenőr jelentése; a tisztikar felmentése; az új választmány és tisztikar választása; indítványok. Zombor, 1908. június hó. Fernbach Károlyné, elnök.

Az antialkoholista kerületi ülése Szegeden. A magyarországi Good Templar rend II-ik kerülete folyó hó 21-én tartotta meg az alakuló kerületi ülést Szegeden. Az alakuló ülésen jelen voltak a zombori „Akarat” páholy képviselői is. A páholyt képviselték: Tomcsányi Aladár, Gyorgyevits Theodor, Bruck Leó, hozzájuk csatlakoztak még Bittermann Sándor és Szende Géza. A megalakult kerületi tisztikarban Tomcsányi Aladár másodtemplárrá, Gyorgyevits Theodor belső öre és Bruck Leó ifjusági munkavezetővé választott meg.

A honvédség köréből. A m. kir. honvédelmi miniszter rendelete folytán Papp György, a szabadkai 6. honvédkiegészítő parancsnokság nyilvántartásában álló tartalékos építészeti számgyakornoknak a tisztviselői rend fokozataról kért leköszönése elfogadtatott.

A verbászi főgimnázium. Az újverbászi algimnáziumnak főgimnáziummá leendő kibővítése már a legközelebbi 1908—9. tanévben megnyíló V. osztállyal megvalósul. A minisztérium a község által előterjesztett szerződést jóváhagyta. A verbásziak kultura utáni törekvéseire igen szép fényt vet azon körülmény, hogy a jobb módú verbászi szülők kötelezték magukat, hogy az V. osztályba kerülő fiaik után tetemes nagyobb tandíjat — 150 koronát — fizetnek.

Carbone János táncintézte. Carbone János táncitanár és a m. kir. opera nyugalmazott első szólótáncosa, ki képességéről teli tánckurzusán, valamint a Házipari Szövetség által rendezett hangverseny keretében betanított fátöltőnccal tett tanúságot és egyszerre meghódította művelt közönségünket. f. hó 30-án az Elefánt szálló nagytermében nyitja meg nyári tanfolyamát, melynek anyaga magában foglalja az összes divatos és legújabb szalontáncokat. Betanítja és a próbában jelmezes csoportokkal bemutatja a palotást, tarantellát, a styriai, a japán és spanyol táncokat, a gavotte-t, a menuette-t, a magyar szólót és a Párisban legdivatosabb diabolo-táncot. Zártkörű gyermekkurzusát hétfőn, szerdán és pénteken d. u. 4—6 óráig, zártkörű bostonkurzusát deákok részére kedden, csütörtökön és szombaton d. e. 6—8 óráig tartja. Szívesen ad továbbá magánórát háznál és hazonkívül is úgy egyeseknek, mint csoportoknak. Beiratkozni mátol fogva Kollár József könyvtáránál vagy az Elefánt szálló 3. sz. szobájában d. e. 10—12 és d. u. 3—5 óráig. Akik sulyt helyeznek testük esztetikai kiképzésére; azt Carbone mester francia módszerével biztosan elérik. Nem tartjuk szükségesnek buzdítani a közönséget Carbone mester táncintézetének pártolására, mert meg vagyunk győződve, hogy a mester teli bemutatkozása után nem esalódhatik várokozásában. A mester a táncintézet megnyitására a miniszteri engedélyt megkapta.

Gondnokság. A szabadkai kir. törvényszék Klein Józsefné, született Héber Helén topolyai lakost elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

HIRDETÉSEK.

2307. tkv. 1908.

Arverési hirdetményi kivonat.

Az apatinai kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a „Militiesi Takarékos és Segélyszövetkezet” végrehajtónak György Mihály végrehajtást szenvedett elleni 530 K tőke s jár. kielégítése miatti ügyében, a gombosi 91 sz. betétben A I 3. sor a. felvett s az 501 sz. betét A lapján bevezetett közös legelőből járó 3/359 ed részből 1/359-ed rész 40 korona kikiáltási árban, az A. I. 1. sor 766 hrsz szántó a Szőlőhegyen 1 hold 186 négyzetöl 2066 korona kikiáltási árban, a 864. hrsz szántó ugyanott 837 négyzetöl 968 kor. kikiáltási árban, a gombosi 1094 sz. betétben A I 1—2. sor 3707/1—b hrsz rét a bezdánpart dűlőben 2 hold 274. négyzetöl és 3707/2—b hrsz. nádas, ugyanott 1326 négyzetöl 1801 korona kikiáltási árban Gombos Községhezánál 1908. évi július hó 11-ik napjának d. e. 9 órája bírói árverés alá fog becsátatni és a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 % át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Apatinban a kir. járásbíró, mint tkvi hatóságnál 1908 évi május hó 5 én

Dr. Dömötör,
kir. járásbíró.

19495/1908. szám.

Versenyárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetőse a Zólyombrezó állomásnak újonnan építése folytán szükséges föld- és sziklamunkákra nyilvános versenyárgyalást hirdet.

Az ajánlati egységárjegyzék, pályázati feltételek, az ajánlati minta tervezete a m. kir. államvasutak miskolci üzletvezetőseinek építési és pályafentartási osztályában (Szemere-utca 29. sz. I. emelet) díjtalanul megszereshetők, valamint a zólyomi osztálymérnökség irodájában, hol a vonatkozó kereszt-szelvények és helyszínrajz is megtekinthető s a munkára vonatkozó bővebb felvilágosítás nyerhető. Csak a szabályszerűen kiállított pecséttel lezárt és sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

A jogérvényesen kiállított ajánlatok legkésőbb 1908. évi július hó 4-én déli 12 óráig alulírott üzletvezetőség titkárságánál (Szemere-utca 29. sz. I. emelet) nyújtandók be, ahol és amikor a versenyárgyalás meg fog tartatni, illetve az ajánlatok fel fognak bontatni. A versenyárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlatok egy koronás, az ajánlat mellékleteit ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva, összefűzve, lepecsételve és a borítékra következő felirattal kell benyújtani:

„Ajánlat Zólyombrezó állomás építése folytán szükséges föld- és sziklamunkákra.“

Csakis az egységárjegyzékben foglalt összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 1908. évi július hó 3-án déli 12 óráig 2000 korona, azaz kétezer korona bánatpénzt kell a m. kir. államvasutak miskolci üzletvezetőseinek gyűjtőpénztáránál, a hirdetés számára való hivatkozással akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni. Az értékpapírok a budapesti tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régebbi árfolyam szerint, de a névértéket meg nem haladó értékben fogadtatnak el. Készpénz után kamat nem fizettetik; a készpénz azonban megfelelő értékű biztosítékképes értékpapírokkal bármikor kieserülhető.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül nem tehetők le.

Posta útján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek terítvény mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy az ajánlathoz nem esatolandó.

Ugy az ajánlatban, mint az egységárjegyzékben előforduló összegek számmal és betűvel irandók ki.

Az ajánlat és mellékleteinek aláírása két tanu előttemezése mellett történjék.

Szóban forgó munkára csakis magyar állampolgárok pályázhatnak.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot a m. kir. államvasutak miskolci üzletvezetőse magának tartja fenn.

Ajánlattevők a pályázat eredményéről, illetve ajánlatuk el, vagy el nem fogadásáról a pályázat határidejének lejártá után két hét alatt értesítenni és letett bánatpénzeik kiszolgáltatni fognak.

Miskolc, 1908. évi június hó 19-én.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

211-1

19952/908. II. szám.

Versenyárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőse nyilvános versenyt hirdet a magyar királyi államvasutak Szász-kézdse-derjes állomásán létesítendő emeletes II. oszt. felvételi épület, szabadon álló árnyékszék,

egy kettős és egy egyes őrház, valamint ezen épületekhez tartozó melleképítmények előállítására.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati minta, az esetleg elrendelendő munkák egységárjegyzéke és a szerződés tervezete, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőse pályafentartási és építési osztályánál (Boesckay-tér 4. sz., II. emelet, 52. ajtó szám), valamint a segesvári osztálymérnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlattételhez szükséges nyomtatványok díjtalanul megszereshetők.

Az ajánlat, valamint a hozzá tartozó mellekleteket szabályszerű okmánybéllyel kell ellátni, az ajánlatot és mellekleteit két tanu előttemezése mellett alá kell írni és az ajánlatot a mellekleteivel pecséttel elátott fonállal kell összefűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és mellekleteit pecséttel lezárt, sértetlen borítékban kell elhelyezni és legkésőbb 1908. évi július hó 18-án déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőseinek titkárságánál közvetlenül vagy posta útján beküldeni.

Az ajánlat borítékát a következő felirattal kell ellátni:

Ajánlat a 19952/908. II. számú versenyárgyalási hirdetésben kiírt munkákra.

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt az általa ajánlott végösszeg 5%-át készpénzben vagy biztosítékképpen értékpapírokkal, hivatkozással a jelen hirdetés számára, legkésőbb az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1908. évi július hó 17-én délután 1 óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőseinek gyűjtőpénztárába (Boesckay-tér 4. sz., földszint) letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem esatolandó.

Az értékpapírokat a budapesti áru- és értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a névértéket meg nem haladó árfolyam szerint számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és az összes munkákra tett ajánlatokat fogunk tárgyalás alá venni.

Bánatpénz nélkül, vagy elkésve benyújtott, valamint az olyan ajánlatokat, melyeket nem az előirt módon tesznek, vagy amelyekből valamely melleklet hiányzik, nem veszünk figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1908. évi július hó 18-án déli 12 órakor a titkárságnál fogjuk felbontani, amikor az ajánlattevők, vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlatok felett 1908. évi július hó 30-ig történik döntés és ajánlattevők ajánlataikkal ezen időpontig kötelezettségben maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó ipari munkát teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban ily ipari képesítéssel bíró megbízottat megnevezni.

Az ajánlattevőnek vagy megbízottjának ipari képesítésére és a cég bejegyzésére vonatkozó adatok az ajánlatokban felemlítendő és igazolandók.

Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőseivel ezideig üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállító képességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, amelyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Alulírott üzletvezetőség fentartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlati árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1908. évi június hó.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

214-1

17866/II. 908. szám.

Versenyárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőse nyilvános versenyt hirdet a magyar királyi államvasutak Szeghalom állomásán Vészto felőli vízállomási kútjában létesítendő ártézi fúrás munkáinak végrehajtására.

A költségvetés, az ajánlati minta és a szerződés tervezete, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőse pályafentartási és építési osztályánál (Boesckay-tér I. sz. II. emelet 52. ajtó sz.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlattételhez szükséges nyomtatványok díjtalanul megszereshetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó mellekleteket szabályszerű okmánybéllyel kell ellátni, az ajánlatot és mellekleteit két tanu előttemezése mellett alá kell írni és az ajánlatot a mellekleteivel pecséttel elátott fonállal kell összefűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és mellekleteit pecséttel lezárt, sértetlen borítékban kell elhelyezni és legkésőbb 1908. évi július hó 15-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőseinek titkárságánál közvetlenül vagy posta útján beküldeni.

Az ajánlat borítékát a következő felirattal kell ellátni:

„Ajánlat a 17866/908. II. számú versenyárgyalási hirdetésben kiírt munkákra.“

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt az általa ajánlott végösszeg 5%-át készpénzben vagy biztosítékképpen értékpapírokkal, hivatkozással a jelen hirdetés számára, legkésőbb az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1908. évi július hó 14-én délután 1 óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőseinek gyűjtőpénztárába (Boesckay-tér 4. sz. földszint) letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem esatolandó.

Az értékpapírokat a budapesti áru- és értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a névértéket meg nem haladó árfolyam szerint számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és az összes munkákra tett ajánlatokat fogunk tárgyalás alá venni.

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyújtott, valamint az olyan ajánlatokat, melyeket nem az előirt módon tesznek, vagy amelyekből valamely melleklet hiányzik, nem veszünk figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1908. évi július hó 15-én déli 12 órakor a titkárságnál fogjuk felbontani, amikor az ajánlattevők, vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlatok felett 1908. évi július hó 30-ig történik döntés és ajánlattevők ajánlataikkal ezen időpontig kötelezettségben maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó ipari munkát teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban ily ipari képesítéssel bíró megbízottat megnevezni.

Az ajánlattevőnek, vagy megbízottjának ipari képesítésére és a cég bejegyzésére vonatkozó adatok az ajánlatokban felemlítendő és igazolandók.

Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőseivel ezideig üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállító képességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, amelyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Alulírott üzletvezetőség fentartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlati árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1908. évi június hó.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

217-1